
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 50 del   23/06/2020

OGGETTO:  MOZIONE  PER  RICHIESTA  CONTROLLO  QUALITÀ  DELL'ARIA 
PRESENTATO  DAL CAPOGRUPPO  LISTA  CIVICA VIVERE  PORTO  GIANFRANCO 
BETTONI

L’anno duemilaventi, il giorno ventitre del mese di giugno alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 10 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 50 del   23/06/2020

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Cons. Bettoni”.

BETTONI: “Vado alla lettura della mozione.

“Considerato che la Cartiera di Mantova è autorizzata a produrre 1.159 tonnellate al giorno 
di cartoncino, il doppio della richiesta iniziale inoltrata agli Enti di competenza, senza però  
poter accendere l’inceneritore.

Considerato che la  firma dell’Ente  autorizzante  che raggruppa tutti  gli  altri  (Provincia,  
Comuni – tra cui Porto Mantovano –, Parco del Mincio, ex ASL, quindi ATS) è stato firmato  
il 28 maggio scorso.

Dato che il raddoppio della produzione porta inevitabilmente all’aumento degli inquinanti,  
che  si  suppone  sotto  adeguato  controllo  quotidiano,  che  si  manifesterà  come  sensibile  
aumento il traffico merci da e per la Cartiera, stimato prima del raddoppio in 200-250 mezzi  
di autotrasporto pesante al giorno.

Considerato che  la zona in cui opera la Cartiera di Mantova è abitata sia da cittadini di  
Mantova, con i residenti dei quartieri di Colle Aperto, Ponte Rosso, Rabin, che dei residenti  
del quartiere portuense densamente abitato di Montata Carra.

Considerato che lungo tutto Via Verona/Strada ex-Cisa, Viale della Favorita e la sovrastante  
Tangenziale  Nord  il  traffico  automobilistico  incrocia  mezzi  pesanti  per  il  traffico  merci  
nell’intera  zona comprendente  i  sopracitati  quartieri,  tutti  a  ridosso  della  Cartiera,  con  
accertata  responsabilità  degli  scarichi  da  traffico  a  motore  sugli  effetti  ambientali  di  
inquinamento, come dalle indagini epidemiologiche e relazioni degli esperti.

Tenuto presente che l’Arpa (Agenzia Regionale per l’Ambiente) gestisce tre centraline fisse  
nel Comune di Mantova e che è fondamentale per la salute dei cittadini rilevare la qualità  
dell’aria nei  diversi  quartieri  citati,  comprendendo anche Montata Carra del  Comune di  
Porto Mantovano.

Accertato che  tale controllo sarebbe una garanzia sia per i cittadini e sia per l’industria  
produttrice, che potrà sempre dimostrare di rispettare i limiti imposti dalle leggi attuali e  
future.

Con questa mozione 
Si chiede

che il Comune di Porto Mantovano, limitrofo all’area interessata dalla Cartiera di Mantova
si faccia promotore verso l’Agenzia Regionale Arpa della necessità di un controllo puntuale  
della qualità dell’aria nei diversi Centri abitati adiacenti e in particolare quello di Montata  
Carra”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco”.
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SINDACO: “ Condivido la mozione del Cons. Bettoni per gli argomenti e per le questioni 
che pone, anche perché il tema della salute dei cittadini del nostro Comune è un tema e un 
argomento che ovviamente mi sta a cuore e che mi preme in modo particolare. Volevo però 
cogliere l’occasione di segnalare al Cons. Bettoni che, per quanto ci riguarda, nel gennaio di 
quest’anno  abbiamo  richiesto  un  controllo  e  un  monitoraggio  dell’aria  sul  territorio  del 
Comune di Porto Mantovano. Questa richiesta l’avevamo fatta e ne ho dato notizia anche nel 
Consiglio Comunale  del  29 gennaio 2020.  Se ne era  inoltre  discusso nella Commissione 
Ambiente, in cui era presente il rappresentante di “Vivere Porto”, il Sig. Giordano Cavallari, 
in  occasione  dei  dati  diffusi  dalle  centraline  che  un  gruppo  di  privati  cittadini  avevano 
collocato  sul  territorio  del  Comune  di  Porto  Mantovano.  Allarmati  da  quella  situazione, 
avevamo richiesto ad ARPA, in modo particolare, un controllo e una verifica dell’aria nella 
frazione di  Soave,  in  cui alcune le  centraline  segnalavano una situazione particolarmente 
problematica.  Ciò  non  è  avvenuto  però  solo  a  Soave,  ma  sull’intero  territorio  di  Porto 
Mantovano.
La  richiesta  è  quindi  già  stata  fatta.  ARPA ha  già  detto  che  la  richiesta  verrà  presa  in 
considerazione nella loro programmazione di monitoraggio e controllo ed effettuerà controlli 
anche sul territorio del Comune di Porto Mantovano. Di fatto, quindi, nei fatti la richiesta è 
già stata avanzata da ARPA ed ARPA ci ha già risposto nel senso che ho detto prima. Siamo 
quindi favorevoli e ribadiremo la richiesta di intervento”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Cons. Buoli”.

BUOLI: “ Vorrei fare una precisazione. Noi abbiamo deciso di astenerci. Ricordo che nelle 
comunicazioni del 29 gennaio era stata effettivamente data questa notizia. Noi riteniamo che 
l’iniziativa sia giusta, lodevole e necessaria, in quanto la tutela della salute dei cittadini, di cui 
il  Sindaco è  in  primis  il  depositario  e  in  secondo luogo anche  gli  amministratori  tutti... 
Occorre però dire che noi riteniamo che questa richiesta, così come tutti i contatti con ARPA e 
con gli Enti proposti, debbano essere tenuti dalla Commissione Ambiente; Commissione in 
cui tutte le forze politiche di maggioranza e di minoranza hanno il loro rappresentante, come 
ricordava prima il Sindaco e in cui noi, in particolare, abbiamo nominato una persona esterna 
al  Consiglio  Comunale,  che  gode  della  nostra  totale  fiducia,  in  quanto  è  una  persona 
altamente qualificata e competente. Questo è quanto volevamo dichiarare. È chiaro che la 
salute dei cittadini è fondamentale e ci interessa anche in prima persona”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Cons. Bettoni”.

BETTONI: “ Vorrei precisare l’avvicendarsi delle date. Nella premessa ho specificato che il 
raddoppio della  produzione della  Cartiera  è  avvenuto il  28 maggio scorso quindi  la  mia 
preoccupazione, mostrando questa mozione, è legata non tanto al raddoppio produttivo che, 
come ho detto e ripeto, mi auguro che sia controllato debitamente da chi ha le competenze per 
farlo, ma dal traffico derivante da una maggior movimentazione di merci in entrata (carta 
straccia, tanto per dire, o carta da riciclare) e in uscita, cioè il prodotto finito. Questa è una 
realtà. Un raddoppio della produzione porta sicuramente ad un grosso aumento, se non ad un 
raddoppio, della movimentazione. La situazione è critica. Questo ce lo siamo già detti e lo 
viviamo ogni giorno e a settembre lo vivremo ancora peggio. Ricordiamocelo, in quanto poi, a 
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settembre, allargheremo le braccia dicendo: “Cosa possiamo fare?” Prendiamo un principio di 
prudenza e consideriamo che forse la mobilità in quell’area, soprattutto nella parte veicolare 
di  autotrasporto  pesante,  andrà  ad  aumentare  considerevolmente.  Adesso  infatti  non  c’è, 
quindi  aumenterà  del  doppio  di  quanto  era  previsto.  Era  già  tanto  quello  previsto,  dal 
momento che 200 camion al giorno non sono pochi, ma moltiplicati per due diventeranno 400 
autoarticolati. Non è quindi poco e vi prego di considerarlo. Togliendo infatti qualche ora 
notturna, ci sarà un bellissimo traffico, che inciderà prevalentemente sull’incrocio di Montata 
Carra. Pensiamo che il ponte sia adeguato a sopportare 400 camion al giorno? Pensiamo che 
le condizioni ambientali, dovute ad un traffico del genere, possano essere recuperate, corrette 
e tenute attenzionate?
L’appello affinché si vada verso un maggior controllo dell’aria e quindi alla richiesta di ARPA 
è proprio questo. Tutte queste cose succederanno, a meno che finora non si sia fatto finta, 
quindi  dobbiamo esserne quanto meno consapevoli.  Mettiamo quindi le  mani  avanti  e  la 
lungimiranza,  prima  citata,  per  poter  eventualmente  essere  preparati  ad  un  aumento  del 
traffico e della mobilità difficoltosa. Voi l’avete individuata a Montata Carra, ma si possono 
mettere anche altre frazioni di Porto Mantovano, in quanto non credo che Gambarara sia 
esonerata  da  questo,  ma  ne  risentirà  sicuramente,  così  come  ne  potrebbe  risentire 
Mantovanella. Presumo che il traffico sarà tutto direzionato sulla A22, per cui ritengo che ci 
saranno delle difficoltà, in modo particolare per chi abita nell’area est di Porto Mantovano.
Teniamo  presente  questo  e  soprattutto  pressiamo  ARPA.  Giustamente  la  Commissione 
Ambiente  su  queste  cose  deve  lavorare.  Deve  quindi  essere  convocata  molto  più 
frequentemente di quanto avviene e deve lavorare. Sicuramente abbiamo messo ed esposto 
delle  persone  competenti  e  queste  potranno  rappresentarci  anche  nella  situazione  di 
Commissione.  Ovviamente  è  importante  che  il  Consiglio  sia  d’accordo  su  questo 
attenzionamento, cioè sulla questione della qualità dell’aria, dal momento che poi il tema si 
riduce a questo.  Noi infatti  non citiamo altri  temi e questa non è una mozione contro la 
Cartiera. Dio me ne liberi! Assolutamente! Questo fatto non potete nemmeno leggerlo fra le 
righe, ma è solamente una questione di lungimiranza. Capiamo infatti che la situazione si farà 
più grave rispetto a quella che è, che comunque è già grave”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Cons. Buoli”.

BUOLI: “ Stavo annuendo quando il collega, Cons. Bettoni, diceva che la Commissione deve 
essere convocata. Occorre dire che c’è stato un periodo particolare e che tutti noi l’abbiamo 
pagato sulla nostra pelle. È opportuno anche dire che i lavori sono stati rallentati. Possiamo 
però, se vogliamo, prendere in considerazione anche altre realtà, ad esempio il Comune di 
Suzzara. Mi risulta infatti, da fonti certe, che là le Commissioni sono sempre state convocate 
attraverso la piattaforma Zoom, con la quale noi adesso stiamo lavorando, mentre a Porto 
Mantovano ciò non è stato fatto. La mia era solo una precisazione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Sindaco”.

SINDACO: “ Sono un po’ stupito dalle considerazioni. Ho semplicemente tenuto a precisare, 
dal  momento che si  parla  di  lungimiranza sul  fatto  che il  traffico aumenterà,  che noi  la 
richiesta  l’abbiamo  fatta  il  20  gennaio,  quindi  ancora  quando  il  traffico  non  era  quello 
preventivabile. Abbiamo fatto un incontro con ARPA e abbiamo richiesto un monitoraggio su 
tutto  il  territorio  del  Comune  di  Porto  Mantovano.  Vorrei  quindi  dire  che  avevamo  già 
avanzato la richiesta per il monitoraggio dell’aria e, a maggior ragione, siamo ovviamente 
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preoccupati  per  l’intensificarsi  del  traffico  che  ci  potrà  essere.  Dal  momento  che  nella 
mozione si chiede che il Sindaco si faccia carico di richiedere ad ARPA un monitoraggio del 
territorio, ribadisco – questo non per prendere meriti particolari – che ciò è stato fatto e ne ho 
dato comunicazione a tutti i consiglieri nel Consiglio del 29 gennaio. 
Detto  tutto  ciò,  la  Commissione Ambiente  si  è  riunita.  Aveva programmato una serie  di 
incontri, che in parte si sono tenuti. Non si è potuto tenere l’ultimo incontro che – se non 
ricordo male – era programmato per il 28 o per il 29 febbraio. Sapete quindi bene che il primo 
provvedimento è stato adottato il 23 febbraio, che ha bloccato tutto per l’emergenza sanitaria; 
emergenza sanitaria  dichiarata  fino al  31 luglio.  Occorre  quindi  dire  che ha lavorato,  ha 
programmato delle iniziative e ha fatto delle cose. Francamente non capisco il senso di alcune 
considerazioni sul fatto che la Commissione non è stata coinvolta e non ha fatto. Qui mi 
fermo. Come detto prima, pur avendo già adempiuto a quanto richiesto dalla mozione del 
Cons. Bettoni, per quanto mi riguarda, visto che ne condivido la preoccupazione, ci faremo 
ulteriormente interpreti  per sollecitare ARPA. Voglio però dire  che tutto  ciò che ci  viene 
chiesto noi l’abbiamo già fatto”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro 
chiede di intervenire, pongo ai voti il punto n. 10”.

Consiglieri presenti al momento del voto in modalità telematica n. 16.

Risulta assente il consigliere Rescigno.

Voti favorevoli n. 12 (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, 
Vanella, Bettoni, Facchini), contrari nessuno, astenuti n. 4 (Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini)

IL CONSIGLIO COMUNALE
APPROVA

la  mozione per  richiesta controllo dell’aria presentata dal  Capogruppo Lista  Civica Vivere Porto 
Gianfranco Bettoni

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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